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Multiple Choice

Ein Kapital von 5.000 Euro wird mit einem einfachen (linearen) Jahreszinssatz
von 4 % verzinst. Welches (End)Kapital wird nach Ablauf von 5 Jahren erzielt?
O 5.600,--
O 6.000,--
O 6.250,--
O 8.100,--

Ein Kapital von 5.000 Euro wird mit einem einfachen (linearen) Jahreszinssatz
von 4 % verzinst. Welches (End)Kapital wird nach Ablauf von 78 Tagen
(ACT/ACT) ausbezahlt?

O 5042,74

O 5058,56

O 5064,16

O 5072,45

Ein Kapital von 6.000 Euro ist nach 10 Jahren bei einfacher Verzinsung auf
9.450 Euro angewachsen. Mit welchem Jahreszinssatz wurde das Kapital linear
verzinst?

O 0,05

O 0,055

O 0,0575

O 0,0585

Sie schulden Geld und haben bei 8 % nachschussigen Zinseszinsen folgende
Riuckzahlungsvereinbarung: 4.000 Euro, riickzahlbar in exakt 2 Jahren 6.000
Euro, riickzahlbar in exakt 4 Jahren Sie mochten die gesamte Schuld exakt in 3
Jahren durch eine Einmalzahlung tilgen. Wie hoch muss diese Zahlung
ausfallen, um aquivalent zur urspringlichen Rickzahlungsvereinbarung die
Schuld zu tilgen?

Q 9875,56

O 9888,15

O 9899,21

O 9906,66




Fragenkatalog
Grundlagen Finanzmathematik —
Multiple Choice

Ein Investor gibt ein Kapital von 5.000 Euro fir 5 Jahre an einen Unternehmer
zu folgenden Konditionen (die Zinsen werden jahrlich nachschiissig
kapitalisiert): Zinssatz im ersten Jahr: 1 % p.a. Zinssatz im zweiten Jahr: 8 %
p.a. Zinssatz ab dem dritten Jahr: 15 % p.a. Welches Endkapital erhéalt der
Investor am Ende der Laufzeit zuriick?

O 8288,24

O 8294,85

O 8312,37

O 8318,34

Sie deponieren den Betrag von 2.000 Euro auf ein Konto mit einer
nachschussigen Verzinsung von 3 ¥% % p.a. Wie hoch ist das Kapital nach 8
Jahren angewachsen, wenn die Zinsen jahrlich dem Kapital zugeschlagen
werden?

O 2444,56

O 2494,36

O 2542,34

O 2583,16

Ein Kapital ist nach 10 Jahren bei jahrlicher exponentieller Verzinsung auf
8.495,2364 Euro angewachsen (Zinssatz: 5 7/8 % p.a.; hachschussiger
Zinszuschlag). Wie hoch war das Startkapital am Anfang der Laufzeit?

Q 4750

Q 4775

O 4800

O 4850

Ein Kapital von 2.500,-- Euro soll sich innerhalb von 12 Jahren verdoppeln,
wobei die Zinsen jeweils dem Kapital zugeschlagen werden. Welchen jéhrlichen
Zinssatz missen Sie mit der Bank aushandeln?

O 0,059463

Q 0,06

O 0,0601244

O 0,060333
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10.

11.

12.

Sie schulden Geld und haben bei 4,5% nachschiissigen Zinseszinsen folgende
Ruckzahlungsvereinbarung: 4.000 Euro, riickzahlbar in exakt 2 Jahren 6.000
Euro, rickzahlbar in exakt 4 Jahren Mit welcher Einmalzahlung heute kénnten
Sie die gesamten Schulden tilgen?

Q 8589,77

O 8602,48

O 8616,25

O 8694,29

Sie schulden Geld und haben bei 6 % nachschiussigen Zinseszinsen folgende
Ruckzahlungsvereinbarung: 4.000 Euro, rickzahlbar in exakt 2 Jahren 6.000
Euro, riickzahlbar in exakt 5 Jahren Sie mochten die gesamte Schuld exakt in 3
Jahren durch eine Einmal-zahlung tilgen. Wie hoch muss diese Zahlung
ausfallen, um aquivalent zur urspringlichen Riickzahlungsvereinbarung die
Schuld zu tilgen?

O 9555,56

O 9579,98

O 9599,21

O 9606,66

Wieviel Tage muss ein Kapital von 2.000,-- Euro einfach (linear) verzinst werden
(Jahreszinssatz 6 %; ACT/ACT), um ein Kapital von 2.024,-- Euro angespart zu
haben?

Q 68 Tage

O 73 Tage

O 75 Tage

O 80 Tage

Ein kurzfristiger Kredit von 2.000,-- Euro wird am 16. Marz gegeben und diese
Schuld samt Zinsen am 15. November desselben Jahres zuriick bezahlt. Der
Kreditgeber verrechnet einfache (lineare) Zinsen von 10 % p.a.(ACT/ACT) Wie
hoch sind die Kreditzinsen in Euro?

O 128,43

O 129,76

O 131,09
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14.

15.

16.

Q 133,7

Fur die Bezahlung einer Warenlieferung (2.000,-- Euro) bietet Ihnen der
Lieferant folgende Zahlungskonditionen: - zahlbar innerhalb von 10 Tagen mit
Abzug eines Abschlages (,,Skonto“) von 3 % des Rechnungsbetrages - Zahlung
des vollen Rechnungsbetrages innerhalb von 30 Tagen. Getreu dem
0konomischen Prinzip nutzen sie entweder die Skontofrist oder das
Zahlungsziel optimal aus (bedeutet: Barzahlung am 10. Tag oder 30. Tag).
Welcher Jahreszinssatz liegt diesem Lieferantenkredit zugrunde (ACT/ACT)?
O 0,54

O 0,5567

O 0,5644

Q0,6

Ein Kapital von 5.000,-- Euro wird auf ein Konto mit einer jahrlichen einfachen
(linearen) Verzinsung von 4 % deponiert. Wie lange dauert es, bis dieses
Kapital auf einen Wert von 5.120,-- Euro angewachsen ist (30/360)?

O 208 Tage

O 216 Tage

O 224 Tage

Q 0,8 Jahre

Ein Kapital ist nach 10 Jahren bei jahrlicher exponentieller Verzinsung auf
8.219,99 Euro angewachsen (Zinssatz: 6 % p.a.; nachschussiger Zinszuschlag).
Wie hoch war das Startkapital am Anfang der Laufzeit?

Q €4.580,--

Q €4.590,--

QO €4.600,--

O €4.620,--

Ein Kapital von 2.000,-- Euro soll sich innerhalb von 8 Jahren verdoppeln,
wobei die Zinsen jeweils dem Kapital zugeschlagen werden. Welchen jéhrlichen
Zinssatz missen sie mit der Bank aushandeln?

O 0,0905

Q 0,0925
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19.

Q 0,0929
QO 0,0932

Sie er6ffnen ein Bankkonto mit einer Jahresverzinsung von 3 %
(nachschussige Zinsverrechnung) und zahlen den Betrag von 4.000 Euro auf
ihr Konto ein. 3 Jahre spéater zahlen sie 2.000 Euro ein und weitere 2 Jahre
spater nochmals 1.000 Euro. Welcher Betrag steht Ihnen 2 Jahre nach der
letzten Einzahlung zur Verfigung?

O 8231,41

O 8456,26

O 8698,05

O 8808,34

Sie schulden Geld und haben bei 6 % nachschussigen Zinseszinsen folgende
Ruckzahlungsvereinbarung: 4.000 Euro, riickzahlbar in exakt 2 Jahren 6.000
Euro, rtiickzahlbar in exakt 4 Jahren Mit welcher Einmalzahlung heute kénnten
Sie die gesamten Schulden tilgen?

O 8299,45

Q 8304,47

O 8312,55

O 8316,24

Sie schulden Geld und haben bei 7 % nachschiissigen Zinseszinsen folgende
Riuckzahlungsvereinbarung: 4.000 Euro, riickzahlbar in exakt 2 Jahren 7.000
Euro, rickzahlbar in exakt 5 Jahren Mit welcher Einmalzahlung heute kénnten
Sie die gesamten Schulden tilgen?

O 8484,66

O 8493,84

O 8499,03

O 8502,17
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22.

23.

Zur Geburt des Enkels legt die Grossmutter den Betrag von 5.000 Euro auf ein
Konto mit 3,5 % Zinseszinsen, die vorschiissig wertgestellt werden. Uber
welches Kapital verfugt der Enkel zu Studienbeginn (nach 18 Jahren)?

QO 9001,24

O 9187,52

O 9308,82

O 9494,64

Ein Kapital ist durch vorschussige Zinseszinsen in der Hohe von 5 % p.a. von
5.000 Euro auf 10.000 Euro angewachsen. Wie lange war das Kapital veranlagt?
O 11,79 Jahre

Q 12 Jahre

O 12,87 Jahre

O 13,51 Jahre

Ein Kapital ist innerhalb von 10 Jahren durch vorschiissige Verzinsung von
6.000 Euro auf 10.000 Euro angewachsen. Mit welchem (vorschiissigen) Jahres-
Zinssatz wurde das Kapital verzinst?

O 0,0498

O 0,0503287

O 0,0506201

O 0,050989

Ein Kapital von 50.000 Euro ist bei vorschiissigen Zinseszinsen von 4 7/8 % p.a.
auf den Betrag von 80.000 Euro angewachsen. Welche Laufzeit war dazu
notwendig?

O 8 Jahre

Q 8,6 Jahre

O 9 Jahre

O 9,4 Jahre
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24. Ein Kapital von Euro 2.000 wird fir 5 Jahre zu einem Jahreszinssatz von 6 %
p.a. veranlagt. Die Zinsen werden kapitalisiert. Uber welches Endkapital
verfiigen Sie, wenn die Zinsen stetig nachschiissig ausgeschiittet werden?
O 2699,72

Q 2702,85

O 2706,71

O 2710,99

25. Sie deponieren den Betrag von 2.000 Euro auf ein Konto mit einer
nachschissigen Verzinsung von 3 % % p.a. Wie hoch ist das Kapital nach 6
Jahren angewachsen, wenn die Zinsen jahrlich dem Kapital zugeschlagen
werden?

Q 2444,56

Q 2494,36

O 2512,34

O 2538,62

26. Ein Kapital ist nach 10 Jahren bei jahrlicher exponentieller Verzinsung auf
8.583,73 Euro angewachsen (Zinssatz: 5 7/8 % p.a.; nachschussiger
Zinszuschlag). Wie hoch war das Startkapital am Anfang der Laufzeit?

O €4.750,--

QO €4.775,-

O €4.800,--

O €4.850,--

27. Ein Kapital von 2.000,-- Euro wird insgesamt 7 Jahre veranlagt. Im ersten Jahr
wird das Kapital mit 4,5 % p. a. nachschussig verzinst. Fur die nédchsten 3 Jahre
steigt der Zinssatz auf 4,75 % p. a. und fur die letzten drei Jahre steigen die
Zinsen nochmals auf 5,00 % p.a. Welches Kapital erhalten sie am Ende der
Laufzeit ausbezahlt?

O 2780,84

O 2800,14

O 2821,45

O 2874,26
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29.

30.

31.

32.

Ein Kapital von 3.000,-- Euro soll sich innerhalb von 8 Jahren verdoppeln,

wobei die Zinsen jeweils dem Kapital zugeschlagen werden. Welchen jahrlichen

Zinssatz missen Sie mit der Bank aushandeln?
Q 0,09

O 0,0905

O 0,0912

O 0,0918

Innerhalb welcher Zeitspanne verdreifacht sich ein Kapital bei 4,5 %
Zinseszinsen?
QO 24,02 Jahre
QO 24,67 Jahre
QO 24,96 Jahre
O 25,21 Jahre

Ein Kapital (K1) von 1000,-- Euro wird am 01. 01. 2019 fallig; ein zweites
Guthaben (K2) in der Héhe von 800,-- Euro wird exakt am 01. 01. 2015 fallig
(Zinssatz 6 % p.a.). Welches Kapital hat einen héheren (Bar)Wert?

O K1 hat einen héheren Wert

O K2 hat einen héheren Wert

O Beide Kapitalien haben einen identen Wert

O Die Kapitalien kdnnen nicht verglichen werden

Sie erdffnen ein Bankkonto mit einer Jahresverzinsung von 3 % %
(nachschuissige Zinsverrechnung) und zahlen den Betrag von 4.000 Euro auf
ihr Konto ein. 4 Jahre spéater zahlen sie 2.000 Euro ein und weitere 2 Jahre
spater nochmals 1.000 Euro. Welcher Betrag steht Ihnen 2 Jahre nach der
letzten Einzahlung zur Verfigung?

O 8401,26

O 8462,47

O 8498,08

Q 8505,32

Sie schulden Geld und haben bei 5 % nachschussigen Zinseszinsen folgende

Ruckzahlungsvereinbarung: 4.000 Euro, riickzahlbar in exakt 2 Jahren 6.000
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34.

35.

Euro, rickzahlbar in exakt 5 Jahren Mit welcher Einmalzahlung heute kénnten
Sie die gesamten Schulden tilgen

O 8289,77

O 8302,48

O 8316,25

O 8329,27

Sie nehmen einen Ratenkredit iber 50.000 Euro, welcher mit 6 % p.a.
nachschussig verzinst wird. Sie tilgen diesen Kredit in 20 gleich bleibenden
Jahresraten. Wie hoch ist die jahrliche Tilgungsrate (T)?

Q 2200

O 2500

O 2800

O 3000

Sie nehmen einen Ratenkredit tiber 50.000 Euro, welcher mit 6 % p.a.
nachschussig verzinst wird. Sie tilgen diesen Kredit in 20 gleich bleibenden
Jahresraten. Wie hoch ist die zu leistende Annuitat am Ende des 16. Jahres?
O 3250

O 3447,29

O 3500

Q 3750

Sie nehmen einen Ratenkredit iber 50.000 Euro, welcher mit 6 % p.a.
nachschussig verzinst wird. Sie tilgen diesen Kredit in 20 gleich bleibenden
Jahresraten. Wie hoch ist die Zinszahlung (Z) am Ende des 16. Jahres?

Q 500

QO 750

O 847,29

Q 946,2
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37.

38.

39.

40.

Sie nehmen einen Ratenkredit tber 50.000 Euro, welcher mit 6 % p.a.
nachschussig verzinst wird. Sie tilgen diesen Kredit in 20 gleich bleibenden
Jahresraten. Wie hoch ist die Restschuld am Ende des 16. Jahres?

O 9837,19

Q 9950

O 10000

O 15000

Sie nehmen einen Annuitatenkredit tber 50.000 Euro, welcher mit 6 % p.a.
nachschuissig verzinst wird. Sie tilgen diesen Kredit in 20 gleich bleibenden
Jahresraten. Wie hoch ist die jahrliche Annuitéat (A)?

O 4.139, 48

O 4359,23

O 4498,29

O 4604,21

Sie nehmen einen Annuitatenkredit tber 50.000 Euro, welcher mit 6 % p.a.
nachschuissig verzinst wird. Sie tilgen diesen Kredit in 20 gleich bleibenden
Jahresraten.Wie hoch ist die Restschuld am Ende des 16. Jahres (K16)?

O 13889,17

O 14658,01

O 15105,18

O 15799,26

Sie nehmen einen Annuitatenkredit Gber 50.000 Euro, welcher mit 6 % p.a.

nachschussig verzinst wird. Sie tilgen diesen Kredit in 20 gleich bleibenden

Jahresraten. Wieviel Zinsen (in Euro) kostet dieses Kreditgeschéaft insgesamt?

Q 35283,78
Q 35937,78
Q 36455,75
Q 37184,56

Sie kénnen im Jahr 800 Euro fur die Rickzahlung eines Annuitatenkredites

aufbringen. Die Kreditkonditionen lauten: nachschiissige Jahresverzinsung 8

10
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42.

%, Laufzeit 15 Jahre. Welche Kreditsumme (KO) erhalten sie als aquivalente
Leistung der Bank?

O 6847,58

O 6901,38

Q 7000

O 7093,48

Sie kénnen im Jahr 800 Euro fur die Rickzahlung eines Annuitéatenkredites
aufbringen. Die Kreditkonditionen lauten: nachschissige Jahresverzinsung 8
%, Laufzeit 15 Jahre. Sie verhandeln mit der Bank einen Jahres-Zinssatz von 6
% aus. Welche der nachstehenden Auswirkung kdnnten eintreten?

Q Bei gleichbleibender Laufzeit erhalte ich eine hdhere Kreditsumme

Q Bei gleichbleibender Laufzeit erhalte ich eine niedrigere Kreditsumme

QO Bei gleichbleibender Kreditsumme verkirzt sich die Laufzeit des Kredites

QO Bei gleichbleibender Kreditsumme verlangert sich die Laufzeit des Kredites

Sie zahlen zwecks Rickzahlung eines Annutéatenkredites in der Hohe von
50.000 Euro jahrlich nachschiissig eine Annuitat von exakt 10.815,77 Euro. Der
mit der Bank vereinbarte Zinssatz betragt 8 % p. a. Nach wie viel Jahresraten ist
der Kredit zurtickgezahlt (n = ?)

o5

o6

Q7

O 10

11





